

УДК 338.1
ПРОБЛЕМЫ ПРИМЕНЕНИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ МЕТОДИК ОЦЕНКИ
УРОВНЯ ЖИЗНИ ПРИМЕНИТЕЛЬНО К РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

А. В. БУСЛАЕВА, А. А. ТИТОВА
Научный руководитель О. В. СЕДЛУХО
БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

Республика Беларусь выбрала социально-ориентированную модель развития экономики, где особое внимание уделяется повышению благосостояния населения, а именно, улучшению уровня и качества жизни.

В Беларуси официально публикуются только показатели, относящиеся к различным аспектам абсолютной бедности, в то время как Евростат использует оценки относительной бедности с учетом корректировок на эффект от масштаба с использованием шкал эквивалентности.

Серьезным ударом по бедным слоям населения стал кризис 2011 г., по результатам которого показатели уровня абсолютной бедности подтверждают ухудшение экономического положения населения Беларуси.

В нашей стране в качестве черты абсолютной бедности (согласно принятой в публикациях Белстата терминологии – малообеспеченности) используется средний размер бюджета прожиточного минимума. Для расчета черты абсолютной бедности используются среднегодовые индивидуальные значения БПМ исходя из принадлежности к определенным группам населения. Согласно оценкам экспертов, бедность, рассчитанная с учетом различий в бюджетах прожиточного минимума для разных групп населения, в 2011 г. выросла до 6,9 % (6,5 % – в 2010 г.). Бедным признается только домохозяйство, чей среднегодовой доход был ниже среднегодовой черты бедности. Абсолютная бедность выросла еще сильнее – с 5,2 до 7,3 % населения.

Беларусь оценивает бедность несколько иначе, чем это делают в европейских странах. Наши люди за многие услуги (разве что исключая предоставляемые ЖКХ) и товары платят столько же, как в Европе. Однако черта относительной бедности в Беларуси наступает при гораздо более низких доходах, чем во многих европейских странах, в том числе прибалтийских, Румынии, не говоря уже про Скандинавию.

Социально уязвимыми группами в Беларуси, как и прежде, остаются дети, люди в возрасте старше трудоспособного, одинокие родители, незанятое население в трудоспособном возрасте, люди с низким уровнем образования, жители сельской местности и малых городов. В целом структура социально уязвимых групп в Беларуси соответствует той, которая существует в странах ЕС.